

兴庆法院:速裁助力审判“高速度”

本报通讯员 马晶

速裁庭受理案件12154件,审结12193件,结案率98.35%,小额诉讼适用率27.78%,同比提升8.29%,平均审理天数31天,同比降低10.02天,调解率23.64%,同比提升5.8%,法官人均结案762件……

2024年,银川市兴庆区法院不断优化审判资源配置,加大速裁审判工作力度,优化速裁审判团队工作机制,有力推动简案快审、繁案精审,促推审判质效稳中有进,提升了人民群众的获得感和满意度。

快审团队集成简案快办

兴庆区法院科学分配审判资源,深化“分调裁审”机制,组建11个“1+1+1+1”简案快办团队,每个团队由1名员额法官、1名法官助理、1名书记员、1名人民调解员组成,由法官对调解员一对一指导工作,2024年指导调解员应用人民调解平台调解案件13943件,其中应用音视频调解占比57.66%,调解成功率

81.66%。发挥示范式审判以案释法作用,通过一案精审实现多案化解、类案速裁。针对17种类案实行要素式审判,在调解阶段固定案件争议焦点,进一步提升庭审效率。推行无书记员庭审记录,全程音视频同步存储,准确、快速、真实,完整记录庭审过程。

共享法庭加速分类快审

依托矛调中心共享法庭,促进物业矛盾纠纷调处向引导端和疏导端发力。以“共享法庭+行业组织”“共享法庭+街道社区”“共享法庭+信访化解”为基础,为当事人、辖区企业开辟涉民生纠纷“一揽子”解纷渠道。与住建局、信访局、各街道(乡镇)、物业主管部门、城市供热主管部门等相关部门互联互通,定期针对特定纠纷组织召开联席会议,共同研究辖区涉民生纠纷、涉诉信访纠纷、舆情风险等治理问题,对重大疑难纠纷“问诊把脉”提前介入,妥善化解。向兴庆区住建局和交通局等职能部门

发出司法建议书,携手创建辖区“共享安居”工程,得到主管部门一致认可,并被积极采纳。

2024年,矛调中心共享法庭共收案5214件,诉前实质性化解纠纷3248件,审理民事案件775件,审结764件,结案率98%。参与信访法治指导8次,与有关部门组织召开联席联调会议11次,组织线上、线下普法活动7次,摸排、勘查矛盾纠纷突出社区50余次,化解应诉未诉纠纷800余件。以金融共享法庭,打造金融纠纷“一站式”解纷机制新样板。通过细化工作职责,明确工作流程,形成了“公证调解+行业调解+特邀调解+人民调解”四位一体的调解机制。引入中国电子商会互联网纠纷调解中心,以数据驱动、智能调解等科技手段提高金融纠纷多层次非诉讼化解质效。

2024年,该法庭诉前化解金融借款纠纷、信用卡纠纷案件1301件,审理案件1199件,结案1188件,结案率99.08%。

前移道路交通“解纷口”

兴庆区法院在兴庆区交警一大队、二大队分别设立道路交通共享法庭,坚持调解先行、审判兜底、多层分流机制,形成“交警+保险行业+调解员+法官”道路交通一体化处理模式,出台《交通事故损害赔偿案件诉讼指南》,涵盖交通事故案件诉讼指引、损害赔偿项目及计算标准、如何规避事故及法律风险等内容。

持续深化专业化、联动化交通事故纠纷高效处理新机制。针对无伤残等级或对伤残等级无争议的案件,通过“调解员+审判员”诉前调解模式,递进式推进调解工作,实现小标的即时清结、大标的按时履行。针对需要对伤残等级、因果关系、财产价值等进行司法鉴定的案件,坚持将鉴定程序在诉前调解阶段进行,为案件后续妥善处理奠定基础。2024年,道路交通共享法庭诉前化解案件810件,诉前鉴定案件180件,有效缩短了诉中案件的审理天数。

某装饰公司表示这次未能按时付款主要是因为案涉工程资金链断裂,一直未能顺利开工,定制的玻璃暂时无用处。对于欠付货款的事实没有异议,但希望可以分期支付减轻资金压力。法官从双方公司的实际困难出发,协调优化调解方案,双方顺利签订调解协议并申请了司法确认。调解后,某装饰公司负责人表示之前在原告处定作的玻璃从未出现质量问题,双方合作顺利,希望今后能继续定制玻璃产品。原告表示同意,双方在法官的调解下不仅解决了纠纷,还展望了新的合作意向。

法官提醒,在承揽活动中,双方均应按照合同约定履行各自义务。承揽人完成工作后,定作人应当验收工作成果,按照约定支付报酬。如果定作人于合同成立后由于主、客观原因的变化不再需要承揽人完成工作,定作人可以解除合同并赔偿承揽人的损失。双方在订立合同时,应当对定作物的质量、款式等进行明确约定,既能保证承揽人按照约定进行制作,也便于定作人按照标准验收。

法院依法对某装饰公司采取保全措施,冻结了其账户存款,使得原本消极应对的某装饰公司主动联系承办法官表达了调解意愿。考虑到某装饰公司系外地企业,为减轻企业诉累,尽快化解双方矛盾纠纷,法官通过在线服务平台组织某玻璃生产公司线上参与调解。

法官基于双方公司此前有多次合作的基础,耐心开展调解。某装

民法典小课堂开讲

本报讯(通讯员 刘益辰 林小虎)1月15日,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)》(以下简称《解释》)发布,将自2025年2月1日起施行。为准确把握法律适用,银川市兴庆区法院及时跟进,组织相关庭室干警进行集中学习,切实提高家事审判工作的专业性。

1月16日,兴庆区法院少年家事审判庭举办第二期家事审判小课堂,该庭家事法官丁秀琴围绕《解释》原文、最高人民法院新闻发布会内容、与《解释》同期发布的典型案例、《〈关于适用民法典婚姻家庭编的解释(二)〉的理解与适用》以及自身办案经验进行授课。

课堂上,丁秀琴重点讲述了重婚绝对无效的基本原则、同居产

权规则、基于公序良俗原则规范夫妻一方对外赠与行为等法律问题,阐明了《解释》的适用情形、裁判规则和价值。干警们围绕《解释》就实务中遇到的疑难问题进行了交流研讨。

1月16日,大新法庭干警齐聚一堂,集中学习《解释》,共同提升家事审判的专业能力。干警们深入学习了《解释》的出台背景、制定原则以及需要重点关注的问题,对《解释》全文进行了逐条逐句学习。

针对重婚、假离婚、同居财产处置、夫妻一方对外赠与、抢夺藏匿未成年子女等一系列复杂问题,干警们结合典型案例,展开热烈而深入的讨论,在诸多关键问题上达成共识,为婚姻家事案件的裁判尺度统一奠定了坚实基础。

法治吴忠

首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 校对 孙滨

盐池法院做优审判管理提高审判质效

本报通讯员 杨志飞

“案多人少”是困扰各地法院的最大难题。怎么办?盐池县法院以主动靠前的理念,精耕细作审判管理,助推审判质效提升。2024年,该院受理各类案件8855件,办结8058件,用实打实的成绩扭转被案件“压着跑”的被动局面,成为“脱薄向强”带动整体工作创优争先的一个缩影。

盐池县法院提高院院长办案比例,重大、敏感、疑难、复杂、新类型案件优先向院长分派,发回重审案件由院长统筹领导沟通协调,每月通报院院长主办、参加会议审理案件情况,组织青年干警观摩院长示范庭。2024年,院院长办案3658件,占比同比增加18.53个百分点。同时,把好精准考核关口,深入推进考核制落实落地,强化院长监督职责,统筹个案监管与类案办理,确保监管不留死角和盲区。院

庭长全年共阅核案件1545件,提出具体阅核意见374条,充分发挥院长办案“主力军”的示范引领作用。院院长还带头接访、下访,严格落实“有信必复”等工作机制,把准症结、综合施策,力促涉诉信访矛盾实质性化解。全年院院长共接访群众百余人次,成功化解信访纠纷18件。

该院充分发挥专业法官会议、审委会规范类案审理标准的职能作用,群策群力为疑难案件“把脉会诊”。先后就借款合同、建工和劳动争议案件中普遍存在的问题形成裁判指引,统一裁判尺度。

实现审判工作现代化,需要一支忠诚干净担当的法院铁军。盐池县法院聚焦内在动力激发,做实干警自我管理。以能力建设促自我管理,推荐27名干警赴国家法官学院、上级法院和各级党校参加专题培训,组织线上培训40场460余人次,举办政治轮训1期,选派2名青年法官挂职跟班锻炼,

行数据进行深度分析,切实做到早研判、早行动、早见效,精准指导审判执行工作实践。积极推进法官网和案例库使用,要求各承办法官在作出判决前在法官网、案例库和类案检索平台进行检索。干警在法官网提问179次,报送典型案例87件,其中1篇案例入选最高法“人民法院案例库”。有问题“找法官”“找类案”“上案例库”的习惯初步养成,法官通过加强向上沟通请示,综合运用法官网、案例库等,业务素质和办案水平不断提升。

实现审判工作现代化,需要一支忠诚干净担当的法院铁军。盐池县法院聚焦内在动力激发,做实干警自我管理。以能力建设促自我管理,推荐27名干警赴国家法官学院、上级法院和各级党校参加专题培训,组织线上培训40场460余人次,举办政治轮训1期,选派2名青年法官挂职跟班锻炼,

全面提升干警综合素能。由12名资深法官结对帮带43名青年干警,通过学习研讨、庭审观摩、阅卷指导、疑难案件商讨等,全面提升干警业务能力。以绩效考核促自我管理,完善全员全面全程考核,合理设置案件难易系数,突出办案工作质量、效率、效果,做好月考核、季考评,及时发现办案人员工作中存在的问题,督促其提升办案质效,让办案人员改进工作有压力有动力有方向。将执行员与其他司法辅助人员分开进行考核,在评选优先、提拔晋级中优先考虑,最大限度激发执行员的工作动力。以内部监督促自我管理,对案件办理质效不佳的干警采取通报约谈、谈心谈话等措施,压实办案职责。定期开展审务督查、案件评查,每月通报院长主办、参加合议庭审理案件的情况,强化内部监督,织密监督笼子。

原被告均在异地开庭难 同心法院线上调解快速解纠纷

本报通讯员 杨轶

“线上调解就是好,解了我的燃眉之急,不仅给我省下上千元的路费,还不耽误我打工挣钱还债,给法院和法官点个赞!”被告胡某高兴地说。

家住同心县预旺镇的被告胡某和家住甘肃省庆阳市环县的原告齐某是朋友关系。2024年11月12日,为偿还银行贷款,被告从原告处借款5万元,双方约定10日内还清。被告本想着把银行贷款还清后,再续贷出来还给原告,谁料银行不同意续贷。眼看约定的还款期限一天天逼近,被告没有办法偿还借款,只得外出打工。原告多次催要未果后,于近日通过网上立案提起诉讼。

受理案件后,同心县法院预旺法庭工作人员在向被告送达时了解到,被告远在千里之外的新疆喀什

山区务工,一时回不了家,并且现在回来也拿不到工资,希望法院线上调解,其愿意在达成和解协议后按期履行。因原告也在外省,与原告沟通后,原告表示同样希望线上调解达成协议。最终,承办法官通过微信视频、电话等方式与原、被告充分沟通后,双方达成一致调解意见,由被告在2025年年底前分4期向原告还清借款。

近年来,同心县法院全面贯彻“如我在诉”理念,积极回应群众的急难愁盼问题,打造高效便捷的在线诉讼服务平台,立案、送达、调解、开庭、保全、鉴定等主要服务事项实现全流程在线办理,2024年网上立案1078件,保全31件,鉴定126件,音视频调解1244件,视频开庭78场次。



近日,青铜峡市法院民一庭干警走进青铜峡市第二小学,结合鲜活生动的案例,用通俗易懂的语言,以案释法、以案普法,加强假期安全教育,帮助学生提高安全防范和自我保护意识。

本报通讯员 张晗 摄

吴忠中院协助外地法院跨域开庭

本报通讯员 何建霞

“您好,请问是吴忠市中级人民法院吗?我是山东省东营市垦利区法院工作人员,我们有一起离婚案件,当事人在吴忠监狱服刑,为提升办案效率、减轻当事人诉累,需要借助你们的监狱远程庭审系统开庭审理……”

“好的,我们尽快做好对接调试工作,全力协助开庭审理。”

近日,吴忠市中级人民法院审管办接到来自山东省东营市垦利区法院的求助电话。随后,吴忠中院第一时间将情况汇报至自治区高级人民法院,并与吴忠监狱积极沟通,在自治区法院庭审完成后致电吴忠中院审管办,对此次远程庭审高效、顺利完成表示由衷感谢。

依托信息技术,远隔千里的两地法院成功完成跨省远程开庭,极大地节省了诉讼成本,提高了审判效率,是推进法院审判能力现代化的一次全新实践。

红寺堡法院推动民商事审判高质量发展

本报通讯员 冶建辉

2024年,吴忠市红寺堡区法院各民商事审判业务部门充分发挥审判职能作用,扎实有序推进各项工作,不断提升民商事审判质效,有力推动民商事审判工作高质量发展。该院受理各类民商事案件3703件,结案3637件,结案率98.22%,审限内结案率97.17%,结案平均用时29.03天;上诉231件,被改判29件,被发回重审5件,发改案件数量同比减少17件;非诉保全案件新收24件,裁定保全22件。

红寺堡区法院压实承办法官主体责任,强化院庭长审判监督职责,严格按照阅卷机制实施办法开展阅卷工作,确保案件质量、统一裁判尺度、防控司法风险,2024年阅卷案件864件。充分发挥合议庭作用,助推案件办理进度,旧存案件实现清零目标。审结涉企纠纷案件789件,有效降低当事人诉讼成本。化解婚姻家庭类案件628件。依法审结民间借贷、金融借款合同纠纷等案件619件,切实维护诚实守信、规范市场经济秩序。快调快审劳动争议、劳务合同纠纷等案件430件,追回劳动报酬431.31万元。

该院去年开展巡回审理105次,切实提升矛盾纠纷预防化解工作实效。配合相关部门做好商品房预售监督管理源头治理工作,分析研判信用卡及信用类消费贷款案件风险隐患,房屋买卖合同纠纷案件同比

下降21.82%,金融案件同比下降44.04%。设立破产审判专业合议庭,妥善审理宁夏红寺堡煤石炭沟煤矿(有限公司)破产清算案。与电力公司联合设立诉调工作室,涉电领域矛盾纠纷源头成功化解3案。遏制高额彩礼不良风气,及时开展高额彩礼整治工作,调处返还彩礼49案283.96万元,通过发放宣传资料、举办法律讲座等方式,做实让婚姻始于爱,让彩礼归于礼。围绕建设工程转包、违法分包、婚约财产、金融借款纠纷频发等问题,向有关单位、乡镇发出司法建议,推动职能部门堵塞行业漏洞,补齐治理短板。

开展保全与督促,有效改善执源治理环境。2024年诉前保全24案4259.44万元,“以保促调”23案5627.96万元,“以保促执”19案1148.58万元。在生效判决书、调解书确定的履行期限届满前,适时提醒督促当事人主动履行义务,进一步缓解执行压力,维护胜诉人合法权益,真正实现案结事了人和。全年督促当事人自动履行8282.74万元,促推执行案件减量增效,降低当事人解纷诉讼成本,群众司法获得感、满意度进一步提升。

围绕工作中遇到的新型案件以及法律适用等内容,对创新工作、先进事迹、典型案例等进行宣传,积极营造良好的法治氛围。